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Ihre Kleine Anfrage vom 18.01.2022 betreffend Sanierungsverzégerung in der Baas-Halle
Sehr geehrter Herr Siebel,

Ilhre Kleine Anfrage mdchte ich wie folgt beantworten:

Fragel.
Ist es richtig, dass sich der Sanierungsbeginn in der Baas-Halle auf Ende 2022 verzégert und mit

einer Fertigstellung der Sanierung friihestens 2024 zu rechnen ist?

Antwort:

Es ist bedauerlich, dass aufgrund fehlender Ressourcen im Jahr 2021 keines der angefragten
Planungsbliros beauftragt werden konnte.

Von Seiten des Immobilienmanagements wird weiterhin entsprechend recherchiert.

Sollte ein Planungsteam feststehen, wird von einer Planungszeit von ca. 7-8 Monaten ausgegangen,
bis die Ausschreibung fiir die auszufiihrenden Arbeiten auf den Markt gebracht werden. Die Bauzeit
selbst wird mit ca. 12 -18 Monaten geschétzt.

Frage 2. :
Wird in der Sanierungsphase das Konzept — gegebenenfalls mit welchen Einschrankungen — weiter
umgesetzt und ist erneut eine Interimslosung gepruft worden?

Antwort: ’

Das Konzept der Einrichtung und die daraus resultierenden Angebote werden sich in der
Sanierungsphase den Gegebenheiten vor Ort anpassen. Bereits bestehende Kooperationen mit
anderen Tragern der offenen Kinder- und Jugendarbeit werden hierfiir genutzt.

Vorteilhaft ware, die Sanierung in die Sommermonate zu legen, um in dieser Zeit eine Kooperation,
beispielsweise mit dem Aktivspielplatz Herrngarten, einzugehen.
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Frage 3.

Aufgrund welchen Konzepts des neuen Trégers wird die Sanierung vorgenommen? (siehe
Vorbemerkung)
Frage 4.

Ist das Konzept mit der Wissenschaftsstadt Darmstadt abgestimmt und welche
Konzeptbestandteile machen welche SanierungsmaBnahmen notwendig?

Antwort zu Frage 3und 4

Das Konzept “Sport, Bewegung, Erndhrung” ist ein Baustein der stadtweiten Angebotsstruktur der
Kinder- und Jugendarbeit. Es wurde in enger Zusammenarbeit zwischen dem Tréger ROPE e.V. und
dem Jugendamt, Abteilung Kinder- und Jugendfsrderung, entwickelt. Eine Sanierung der Baas-Halle
ist notwendig, weil eine Nutzung der Halle fiir Sport- und Bewegungsangebote in den
Wintermonaten nur eingeschrankt méglich ist und die Halle sich in einem insgesamt
renovierungsbeddrftigen Zustand befindet.

Aus sozialrdumlicher Perspektive stellt die Halle an diesem Standort einen hervorragenden
Anlaufpunkt fur Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene dar. Diese zentrale Lage bietet
zusammen mit der GréBe des Objekts gute Rahmenbedingungen, um die Kinder- und Jugendarbeit
innerhalb des stadtweiten Handlungsfelds "Sport, Bewegung, Erndhrung"' mit einer Sanierung weiter
auszubauen und damit'noch attraktiver fur die Zielgruppe zu gestalten. '

Frage 5. : s
Mit wie vielen Planungsburos wurde bisher Kontakt aufgenommen, um die Sanierung zeitnah zu
realisieren und welche Griinde wurden von den Planungsbtiros angegeben, warum kein Interesse an
einer Beauftragung bestand?
Antwort:

Die Planungsleistungen wurden bei drei Architekturburos angefragt.

Die Absagen wurden in erster Linie mit vollen Auftragsbiichern begriindet. Zusatzlich kommt hinzu,
dass die vermeintlich kleine Bauaufgabe fiir die Planer*innen, im Verhéltnis zum Honorar, zeit- und
koordinationsaufwandig ist. \

Frage 6.
Ist es richtig, dass durch die jetzt bekanntgewordene Verzégerung die Bundesgelder, die die
Sanierung von 1,2 Mio. € zu 90% finanzieren sollten damit verfallen sind? :

Antwort:

Das ist nicht richtig. Die Wissenschaftsstadt Darmstadt hat fiir die Sanierung der Baas-Halle einen
Antrag auf Férderung beim Bund durch das ,Bundesprogramm Sanierung kommunaler
Einrichtungen Sport, Jugend und Kultur® (hitps://www.sport-jugend-kultur.de) gestellt. Innerhalb
dieses Bundesprogramms wére eine Férderung von bis zu 90% der gesamten Projektkosten
moglich gewesen. Leider hat die Stadt Darmstadt jedoch keinen Zuschlag fur die Férderung durch
das Bundesprogramm erhalten. '

Aktuell ist innerhalb dieses Programms keine weitere Antragstellung moglich. Ebenso ist eine
gezielte Sportstattenforderung aktuell leider nicht méglich.

Frage 7.
Wie ist die Aussage des Magistrats zu beurteilen: ,die Baas-Halle wird saniert und erhalten?

Antwort:
Es gibt die Absicht, das Objekt zu sanieren und fiir Kinder- und Jugendliche weiter nutzbar zu

machen.



Frage 8. :
Welche Angebote finden zurzeit statt und in wieweit erflillen diese Angebote das neue Konzept
(siehe Frage 2)?

Antwort:

Der SportKlub Martinsviertel, als Teil des Trager-Netzwerks ROPE e.V., hat mit seiner zentralen
Lage eine besondere Bedeutung fiir die Versorgung der Kinder und Jugendlichen in Darmstadt.

Er orientiert sich an den fachlichen Standards der Offenen Kinder- und Jugendarbeit und bietet ein
dementsprechendes Angebot.

Der offene Treff gibt den Kindern und Jugendlichen die Méglichkeit, spontan in die padagogisch
begleitete Einrichtung zu kommen, um den Aufenthalt nach ihren Vorstellungen zu gestalten.

Ein vielfaltiges sportpadagogisches Kursangebot greift besondere Interessen und Bedarfe auf und
bietet zielgruppenspezifische sportpadagogische Angebote. Diese werden von Trainer*innen
geleitet, die Expert*innen in ihrem Fachgebiet sind. Unterstitzung bekommen die Trainer*innen von
den am Standort hauptamtlich angestellten padagogischen Fachkraften. So entstehen Angebote wie
Muay Thai fiir Girls*, der Soccer Treff und vielfaltige Kooperationsveranstaltungen im Stadtteil
sowie dartiber hinaus fiir die gesamte Stadt. Die beschriebenen Angebote entsprechen dem
Konzept der Einrichtung. :

Mit Afreundlichen GriiBen
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